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sguardarè questa mater ia, per  ecci tar le quando verranno le 

leggi organiche. 

b e h t i . Ancor  io ?ono, quanto il deputa to Mellana, avverso 

all a cent ra l i zzaz ione; ma non perciò mi pare che sia sempre 

necessar io avere un Consigl io il quale dirig a l 'andamento de l-

l ' is t ruzion e e lemen ta re, senza che abbia a tog l iere la l ibert à 

dei comuni. A questo proposito anzi osserverò che nel la legge 

del 4 ot tobr e sono ist i tui t i i Consigli provincial i d ' is t ruzion e 

e lemen ta re, i quali hanno autor i t à grandiss ima, e che il Con-

sig l io genera le se rve per  r iannodare, dir ò cos i, tutt i questi 

Consigli provincial i , e dare una d i rez ione un i fo rm e al l ' is t ru -

z ione e lemen ta re, la quale fa il fondo al l ' is t ruzion e comune 

di tutt a la nazione. Per  questo io d iceva a l l 'onorevo le Angius 

che, se avesse esaminata la parola veglierà, av rebbe veduto 

appunto che in essa si comprendono tut t e l e at t r ibuzion i del 

Consigl io genera le de l le scuole e lementa r i. 

» • » e s i o k m t e. Domando se la proposta di soppress ione 

fatt a d* l deputato Angiu s è appoggiata. 

(Non è appoggiata.) 

Pongo ai voti la categor ia 4. 

(È approvata.) 

Categoria h, Consiglio generale delle scuole di metodo ele-

mentari (mater ia le), proposta dal Minister o e mantenuta 

dal l a Commiss ione in l i r e 1 0 0 0. 

(È approvata. ) 

Categoria 6, Consigli universitari (personale), portat a dal 

Minister o e mantenuta dal la Commiss ione in l i r e 3 0 , 2 4 5. 

(È approvata .) 

Categoria 7, Segreterie delle quattro Università (perso-

na le ), portat a dal Minister o in l i r e 6 7 , 5 67 80, e r idott a dalla 

Commiss ione nel la somma di l i r e 6 8 , 5 47 80. 

ek jBNA . Vorre i p resentare alla Camera a lcune osserva-

zioni le quali non hanno un nesso s t re t t iss imo colla p resente 

categor ia, ma non saprei a qual altr a categor ia appl icar l e a 

dove re, per  cui dovrei d imezzar le fr a 4 o 5 ca tegor ie, e 

p rendere la parola a l t ret tant e vo l te, e però vi annoierei di 

t roppo . 

Nel suo discorso d ' in t roduzion e l ' onorevo le min is t r o d iceva 

d i e per  la nuova Sessione presenterebbe un progetto di or-

ganizzazione universitaria, la quale darebbe nuova vita e 

splendore ai nostri sludi. 

Mi dispiace di dovere e l im inar e la ques t ione dal punt o di 

vista genera le al qua le egli l a poneva ad un punto meno 

es teso ; ma però debbo far e questo, g iacché le mi e is tanze dal-

l 'ann o passato non ebbero alcun ef fe t to. 

I l s ignor  min is t r o sa come noi abbiamo un'Univers i t à 

i l cui sp lendore e la cui magni f icenza di locale fanno 

st rano contrasto col la condiz ione de l l ' insegnamento ; io non 

dir ò come colà non solo non manchino le scuole che si ch ia-

mano di comp lemento e di per fez ionamento, ma il s ignor  m i -

n ist r o sa come là manchino pers ino quel le cat tedre le qual i , 

Secondo il decreto del 1848, dovrebbero formar e part e i n te-

g ra l e del le var i e facol tà. 

Colà abbiamo una bibl ioteca ricca di l ibr i ant ichi , ma man-

cante affatt o di libr i moderni e dì personale, per  cui è assai 

l imi tat o il t empo nel quale sta aperta agli s tudiosi. Non ab-

biamo muse i, g iacché il zoologico e il minera log ico sono cose 

da fanciul l i , e manchiamo in t ie rament e di gab inet to anato-, 

mico pato logico, non abbiamo una cat tedra di logica, di m e-

tafisica, non abbiamo nessun i nsegnamen to normale per  co-

lor o che vogl iono at tendere a l l ' insegnamento pr imar i o e se-

eondar io. Chi vuol darsi alla nob i le, ma poco lucrosa p ro fes-

s ione d ' insegnante, deve ven i r e a T o n n o, stare qui non so 

per  quanti ann i, e ce r tamen te si vede come pochi possano 

„essere quel li che partono dalla Liguri a per  veni re a far e i l 

lor o corso in Tor in o colla, speranza, al p iù , di consegu i re, se 

pur e il potranno, un posto di 8 0 0 , 1 0 00 o di 1 2 00 l i re , e tu t t i 

sanno che questi aspiranti maestri sono per  lo più sprovvis ti 

di tu l l i i mezzi di fortun a per  cui lor o non conv iene darsi a 

questa carr iera . 

Colà, cosa che sembrerà più strana, manch iamo di una cat-

tedr a di ast ronomia naut ica: questa cattedra esisteva nel 

tempo del Governo f rancese, e fu soppressa nel 1815 o nel 

1816 che sia. In una cit t à che ha tanta importanza mar i t t ima , 

che ha tant i capitali sul mare, la cui popolazione si dà al la 

nautica con una vocaz ione propria , spec ia le, non disgiunta 

da un certa necess i tà, questa mancanza è cosa imperdonab i l e ' 

pel Governo. 

Così pur e si dica di tante al t r e cose di cui d i fe t t iam o j ma 

per  non pro lungar e ol t r e queste mie parole, finisco, e inv i t o 

i l s ignor  min is t r o a non d iment icare nel suo piano genera le 

d ' insegnamento univers i tar i o la citt à di Genova, e se nel 

18h2 dovrà la nostra Universi tà restare ne l le condiz ioni a t-

tual i , a lmeno nel 1853 possa avere un o rd inamento mig l io r e 

e p iù sodd is facente. 

f j l r i n i , ministro di pubblica istruzione. Quanto Fono-» 

revo le preop inante ha det to sul le condiz ioni degli studi d e l-

l 'Universit à di Genova, è per fe t tamente vero, quind i io posso 

assicurar lo che, s tud iando a quei nuovi o rd inamenti che deb-

bono a mi o avviso dare ampiezza e sp lendore agli studi un i -

vers i tar i , porr ò modo, per  quanto è da me, a so l levare g li 

studi di Genova dal l 'a t tual e scadimento. Ed ho per  fe rm o che 

vo lendosi come si conv iene mantenere una Univers i t à in G e-

nova, la Camera t rover à conven ien te che gli studi vengano 

ordinat i in modo degno di quel la nob i l e c i t tà , s i cché se ne 

t raggano i frutt i che sono desiderat i. 

p h é s ì d e i i t e. Mett o ai voti la categor ia 7 nel la somma 

di l i r e 6 5 , 3 47 80 secondo la proposta del la Commiss ione. 

(È approvata.) 

Sono pur e approvate senza d iscuss ione le seguenti c a t e g o-

ri e 8, 9, 10 e 11. 

Categoria 8, Segreterie delle quattro Università (mater ia le ), 

proposta dal Minister o e mantenuta dalla Commiss ione i n 

lir e 12 ,860. 

Categoria 9, Provveditori agli studi (personale), proposta 

dal Minister o in l i r e 5 0 , 3 50 e r idott a dalla Commiss ione a 

l i r e 4 9 , 9 5 0. 

Categoria 10, Ispettori delie scuole secondarie di forino e 

Genova ( p e r s o n a l e ), proposta dal Minister o e mantenu ta 

dal l a Commiss ione in l ir e 12 .000. 

Categoria 11, Ispezione delle scuole secondarie nei circon-

dari delle Università suddette (mater ia le ), proposta dal Mi -

n istero e mantenuta dalla Commiss ione nel la somma di l i r e 

9 0 0 0. 

Categoria 12, Presidi, vice-presidi, professori, sostituitis 

assistenti, partecipanti ai dritti  d'esami e gradi delle diverse 

facoltà nelle varie Università e bidelli delle medesime ( p e r -

sonale), proposta dai Governo in l ir e 4 0 8 , 9 48 59 r idott a dal la 

Commissione a l ir e 4 9 1 , 0 61 73. 

A s e n ì s. Domando la parola. 

• »• &KSI d e n t e. I l deputato Angius ha la parola. 

J l N O U J s. Da questa categor ia vi domando che si so t t ragga 

la somma che si corr isponde ai professori di d i r i t t ocanon ico , 

a quel li di tutt e le al tr e part i de l ie sc ienze ecc les ias t i che; e 

domando questa in consens ione con ciò che fu espresso da 

<ne negli est remi giorn i della prim a Legis latura, quando svi*-

iuppai i l proget to di legge sopra l 'abol iz ion e del le dec ime di 

Sardegna e lo domando pur e in conseguenza del la r iso luz ione 


